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Kapitel VII: Trinkwasseranlagen in Gebauden
Berechnungen

Kapitel VII: Trinkwasseranlagen in Gebauden: Berechnungen
VII.1 Ermittlung der Rohrdurchmesser

Die Ermittlung der Rohrquerschnitte erfolgt nach Teil 3 der DIN 1988. In dem Beiblatt zu Teil 3 sind
verschiedene Berechnungsbeispiele dargestellt. Der Ablauf und die Darstellung der Berechnungen erfolgen
Uber Formblétter, die auch Bestandteil dieses Teiles sind.

Berechnungsgr undlage:

Die Ermittlung der Rohrdurchmesser beruht auf die Berechnung des in den Leitungen entstehenden
Druckverlustes. Dieser ist auf3er vom Dur chmesser, der L eitungsldnge und dem Rohrwer kstoff auch vom
Durchfluf3 abhangig, also von der Anzahl und Gr6f3e der angeschlossenen Entnahmestellen. Der an jeder
Entnahmestelle geforderte BerechnungsdurchfluB ist fir die Ermittlung des Spitzendurchflusses die
Ausgangsgroi3e. Die Gleichzeitigkeit der Benutzung bzw. der sich daraus ergebende Spitzendurchfluf3 eines
L eitungsabschnittes ist unter Zugrundelegung der Rechnungswerte dieser Norm zu bestimmen.

Um den unterschiedlichen Anforderungen der Praxis gerecht zu werden, bietet die DIN zwel
Berechnungsgéange an, den differenzierten und den pauschalen Berechnungsgang.

Bei der differenzierten Berechnung werden die Einzelwiderstande erfal3t und somit eine Annégherung an die
wirklichen Betriebsverhaltnisse erreicht.

Der pauschale Ber echnungsgang ist eine vereinfachte Berechnung und fiir viele Anlagen (z.B.
Wohnanlagen) mit ausreichender Genauigkeit gentigend.

Die Berechnungen laufen nach folgendem Schema ab:

1 Berechnungsdurchfliisse der Abschnitt 4
Entnahmearmaturen ermitteln

2 Summendurchfliisse ermittein und den Abschnitt 5
Teilstrecken zuordnen

3 SpitzendurchfluB aus dem Abschnitt 6
SummendurchfluB ermitteln

4 Verfiigbare Druckdifferenz fiir Rohr- Abschnitt 7,
reibung und Einzelwiderstande ermitteln Anhang A.3

5 Geschétzten Anteil der verfliigbaren Druck- Abschnitt 7,
differenz fiir Einzelwiderstande abziehen und Anhang A3
verfligbares Rohrreibungsdruckgefalle ermitteln

6 Rohrdurchmesser wéhlen und Rohrreibungs- Abschnitt 8,
druckgefalle sowie zugehorige rechnerische Anhang A4
FlieBgeschwindigkeit ermittein oder A5

Differenzierter Berechnungsgang (D) Vereinfachter Berechnungsgang (V)
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D 7 | Druckverluste aus Einzelwider- Abschnitt 9, V 7 | Summe der Druckverluste aus Rohr- | Abschnitt 11,
standen iber Verlustbeiwerte Anhang A5 reibung aller Teilstrecken berechnen | Anhang A.4
ermitteln und A.6 und mit der dafiir verfiigbaren

Druckdifferenz vergleichen

D 8 | Gesamtdruckverlust aus Rohr- Abschnitt 10, V 8 | Gegebenenfalls mit geanderten Abschnitt 10
reibung und Einzelwiderstianden | Anhang A5 Rohrdurchmessern nachrechnen
berechnen und mit der verfig-
baren Druckdifferenz vergleichen

l

D 9 | Gegebenenfalls mit gednderten | Abschnitt 10

Rohrdurchmessern nachrechnen
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VII. 2 Vorgehensweise bei der Berechnung von Trinkwasserleitungen

1. Schritt: Ber echnungsdur chflisse Vg [I/s] der Entnahmear maturen ermitteln
- als Mindest — Entnahmearmaturendurchfluf3
(z.B. Druckspuler, Armaturen mit DurchfluRbegrenzer)
- als Mittelwert aus unterer und oberer Fliel3druckbedingungen nach der Formel
VR=Vmin*+ Vo /2 in [l/s] (z.B.Mischbatterie, Waschmaschine)
Daten hierzu kénnen der Tabelle 11 aus DIN 1988 oder den Herstellerangaben entnommen
werden:
Tabelle11: Richtwerte fur Mindestfliel3driicke und Berechnungsdurchfllisse gebrauchlicher
Trinkwasserentnahmestellen
BerechnungsdurchfluB bei der Entnahme von
Mindest- nur kaltem oder
flieBdruck Mischwasser*) erwarmtem Trink-
_ Art der Trinkwasser-Entnahmestelie wasser
Pmin FI
VR VR VR
kalt warm
bar /s l/s l/s
Auslaufventile
0,5 ohne Luftsprudler**) ............................ DN 15 - - 0,30
05 | DN 20 - - 0,50
05 | DN 25 - - 1,00
1,0 mit Luftsprudler ... DN 10 - - 0,15
1.0 ] DN 15 - - 0,15
1,0 Brausekopfe fiir Reinigungsbrausen .............. DN 15 0,10 0,10 0,20
1,2 Druckspiiler nach DIN 3265 Teil 1 ................ DN 15 - - 0,70
1,2 Druckspiiler nach DIN 3265 Teil 1 ................ DN 20 - - 1,00
04 Druckspiler nach DIN 3265 Teil 1 ................ DN 25 - - 1,00
1,0 Druckspiiler fir Urinalbecken .................... DN 15 - - 0,30
1,0 Haushaltsgeschirrspilmaschine .................. DN 15 - - 0,15
1,0 Haushaltswaschmaschine ....................... DN 15 - - 0,25
Mischbatterie fiir
1,0 Brausewannen ........... ... i DN 15 0,15 0,15 -
1,0 Badewannen ......... ... ... .. DN 15 0,15 0,15 -
1,0 Kichenspiilen .................... L DN 15 0,07 0,07 -
1,0 Waschtische ......... ... ... .. ... DN 15 0,07 0,07 -
1,0 Sitzwaschbecken ............ ... ... .. ... . ... DN 15 0,07 0,07 -
1,0 Mischbatterie ....... ... ... ... .. ...... ... . ... ... DN 20 0,30 0,30 -
0,5 Spiilkasten nach DIN 19542 ... ... ... ....... ..., DN 15 - - 0,13
1,0 Elektro-Kochendwassergerat .................... DN 15 - - 0,10***)

*) Den Berechnungsdurchfliissen fiir Mischwasserentnahme liegen fiir kaltes Trinkwasser 15 °C und fiir erwarmtes Trink-
wasser 60 °C zugrunde.

**) Bei Auslaufventilen ohne Luftsprudler und mit Schlauchverschraubung wird der Druckverlust in der Schlauchleitung
(bis 10 m Lange) und im angeschlossenen Apparat (z. B. Rasensprenger) pauschal iiber den MindestflieBdruck
beriicksichtigt. In diesem Fall erhoht sich der MindestflieBdruck um 1,0 bar auf 1,5 bar.

***) Bei voll gedffneter Drosselschraube.

Anmerkung: in der Tabelle nicht erfate Entnahmestellen und Apparate gleicher Art mit groBeren Armaturendurchfiiissen
oder MindestflieBdriicken als angegeben sind nach Angaben der Hersteller bei der Ermittiung der Rohrdurchmesser
zu berlcksichtigen.

2.Schritt: Summendurchflisse S Vg ermitteln und den Teilstrecken zuordnen

Die Erfassung der Einzeldurchflisse erfolgt

- beginnend von der entferntesten Entnahmestelle

- entgegen der Flief¥richtung
- bis zur Versorgungsleitung.
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3. Schritt:

Die Berechnungsdurchfllisse werden addiert und den zugehorigen Leitungsteilen zugeordnet,
wobei ein Teilstlick immer bis zu dem néchsten Knotenpunkt gerechnet wird. Die Teilstlicke
werden nach folgendem Muster gekennzeichnet:

14015
140115
410,15
7 A63

3/9+03 16717 18/1,55

340\ 1,4/52\ /15132
\

\ L
I
1/107+0,3 =
—

\
TWw 5/8,85+0,3
18140
15/50—\
L TW \ 000
> m3 /
2/10,7+0,3/ 15117 %S

2140 15/32

Hierin bedeuten:
Oben:

Unten:

Nr. der Teilstrecke/ SVg + Dauerdurchfluin [l/s]
Lange der Teilstrecke in [m] / DN oder Innendurchmesser in [mm]

Spitzendur chflufd Vs [l/s] aus dem Summendur chflufld ermitteln

Bei der Berechnung sind grundsétzlich alle Entnahmestellen einzusetzen. Aus der
Summe der Durchfllsse aller Entnahmestellen wird der Spitzendurchfluf bestimmit.
Mit einer gleichzeitigen Entnahme an sémtlichen Entnahmestellen ist im allgemeinen
nicht mit zu rechnen. Diese Tatsache findet sich in den Tabellen der DIN 1988
wieder. Die darin enthaltenen Werte stellen gemessene Vax— Werte dar, die
ausreichende Rohrdurchmesser sicherstellen.

Der Durchflul’ bel Dauer ver brauch findet besondere Berticksi chtigung dadurch,
dai3 er zum Spitzendurchflul® aus der Summe der Einzeldurchfliisse addiert wird.

b Dauerverbrauch = Entnahmestellen mit betrieblichen Wasserenthahmen von mehr
als 15 Minuten Dauer

Fir die Ermittlung der Spitzendurchfllsse in Gebauden unterschiedlicher Nutzung
stellt die DIN 1988 verschiedene Kurven in einem Diagramm bzw. entsprechende
Werte in Tabellen zur Verfligung. Nachfolgend werden die verschiedenen
Anwendungsfalle aufgefuhrt:

Wohngebaude

Zusétzliche Waschbecken, Sitzwaschbecken, Klosettbecken, Urinale sowie
eine Brauseeinrichtung (zusétzlich zur Badewanne) sind beider Ermittiung
des Summendurchflusses nicht zu beriicksichtigen, soweit eine hdhere
Gleichzeitigkeit nicht zu erwarten ist.

Esqilt:
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Sind Armaturen in der Anlage vorhanden mit einem Berechnungsdurchflufl3
Vg3 0,51/s gelten:

Bild 3—Kurve A oder Tabelle 12,

wobel bei Summendurchfliissen im Bereich zwischen 0,5 I/s und
11/s dieser Wert a's Spitzendurchfluf? gleichzusetzen ist.

Sind nur Armaturen in der Anlage vorhanden mit Berechnungsdurchfliissen
Vg < 0,5 /s und einem SummendurchflulR S Vg £ 20 I/s gelten:

Bild 3—Kurve B oder Tabelle 12

Sind nur Armaturen in der Anlage vorhanden mit Berechnungsdurchfliissen
Vg < 0,5 /s und einem SummendurchflulR S Vg > 20 I/s gelten:

Bild 3—Kurve A oder Tabelle 12

Gewer beanlagen, Sonder bauten
es gelten: Bild 3- Kurve B oder Tabelle 13 bis17

Biro- und Verwaltungsgebaude
esgeltenfir S VR £ 201l/s P Bild3—-Kurve A + B oder Tabelle 12
esgeltenfirS Vg >201l/s b Bild3—-Kurve C oder Tabelle 13

Hotelbetriebe

Sind Armaturen in der Anlage vorhanden mit einem Berechnungsdurchflul3
Vg3 0,51/sgelten:

Bild 3—Kurve D oder Tabelle 14

Sind nur Armaturen in der Anlage vorhanden mit Berechnungsdurchflissen
Vs < 0,5 /s gelten:

Bild 3—Kurve E oder Tabelle 14
Kaufhauser
esgeltenfirS VR £ 201l/s b Bild3—-KurveD +E
esgeltenfirS Vg >201l/s b Bild3—-Kurve G oder Tabelle 15

Krankenhduser (Bettenstationen)
esgeltenfir S VkR£ 201l/s b Bild3—-KurveD + E oder Tabelle 14
esgeltenfirS Vg>201l/s b Bild3—-KurveH oder Tabelle 16

Schulen
esgeltenfirS ViR £ 201/s b Bild3—Kurvel oder Tabelle17,

wobei fir S Vg £ 1,5 /s der Spitzendurchfluf3 gleich dem
Summendurchfluld zu setzen ist.

esgeltenfirS Vg >201l/s b Bild3-KurveK oder Tabelle 17

- Kapitel V11 - Seite4-
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Bild 3: Spitzendurchflul® Vsin Abhangigkeit vom Summendurchflul S Vg (DIN 1988 — Teil 3)
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Tabelle 12: Wohngebaude — Summendurchflu3 S Vi und Spitzendurchflufd Vg

2Vr
bei Einzelentnahme ) i . .
<051l/is | >051Us Vs 2V Vs 2Vk Vs

Us Us Us s Us is Us
0,06 0,05 21,89 2,55 331 5,05
0,10 0,10 23,54 2,60 345 5,10
0,15 0,15 25,28 2,65 360 515
0,21 0,20 27,13 2,70 374 5,20
0,29 025 29,08 2,75 390 525
0,38 0,30 31,15 2,80 406 5,30
0,48 0,35 33,32 2,85 422 5,35
0,60 0,40 35,62 2,90 439 5,40
0,72 045 38,04 2,95 456 545
0,87 0,50 0,50 40,58 3,00 474 5,50
1,03 0,55 0,55 4326 3,05 493 5,55
1,20 0,60 0,60 46,08 3,10 512 5,60
1,39 0,65 0,65 49,04 3,15
1,59 0,70 0,70 52,15 3,20
1,81 0,75 075 55,41 3,25
2,04 0,80 0,80 58,83 3,30
2,29 085 0,85 62,41 3,35
2,55 0,90 0,90 66,17 3,40
2,83 095 095 70,10 345
3,13 1,00 1,00 74,21 3,50
345 1,15 1,05 78,51 3,55
378 1,31 1,10 83,01 3,60
412 1,50 1,15 87,71 3,65
4,49 1,70 1,20 92,62 3,70
4,87 1,92 1,25 97,74 3,75
5,26 2,17 1,30 103,08 380
5,68 2,44 1,35 108,65 385
6,11 2,74 1,40 114,45 390
6,56 3,06 1,45 120,50 395
7,03 3,41 1,50 126,79 4,00
7,51 3,80 1,55 133 4,05
8,02 4,22 1,60 140 4,10
8,54 4,67 1,65 147 415
9,08 517 1,70 155 4,20
9,63 5,70 175 162 4,25

10,21 6,27 1,80 170 4,30

10,80 6,89 1,85 178 4,35

11,41 7,56 1,90 187 4,40

12,04 8,28 195 196 4,45

12,69 9,05 2,00 205 4,50

13,36 9,88 2,05 215 4,55

14,05 10,76 2,10 225 4,60

14,76 11,71 2,15 235 4,65

15,48 12,72 2,20 246 4,70

16,23 13,80 2,25 257 4,75

16,99 14,95 2,30 268 4,80

17,78 16,17 2,35 280 4,85

18,58 17,48 2,40 292 490

19,40 18,86 245 305 4,95

20,24 20,33 2,50 318 5,00

4, Schritt: Verfugbare Druckdifferenz fiir Rohrreibung D pyes_[mbar] und Einzelwider stéande
ermitteln

Die Erfassung des verfligbaren Rohrreibungsdruckgefélles R, [mbar/m] erfolgt mit dem
Formblatt A3. In diesem Abschnitt werden von diesem Formblatt die Zeilen 1 bis 7 behandelt.
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Zeilel: Mindest- Versorgungsdruck

Die Angaben sind vom &rtlichen Wasserversorgungsunternehmen WV U einzuholen. Erstellt das
WV U die Anschlufdeitung, so ist der am Ende der Anschlufdeitung vorhandene auf dem
Mindestdruck bezogene Flief3ddruck zu erfragen.

Bei Druckminderer ist der Ausgangsdruck mal3geblich, wobei der Eingangsdruck
(Versorgungsdruck) immer héher liegen soll, um die Funktion jederzeit zu gewahrleisten.

Bei Druckerhéhungsanlagen zéhlt der Ausgangsdruck (Anlagenvorgabe).
Zeile2:  Geodétische Hohendifferenz

Der Druckverlust ergibt sich aus dem Hohenunterschied hye, [m] zwischen der Mef3stelle (nach
Zeile 1) und dem der hochstgel egenen Entnahmestelle.

D Pgeo » 100" hgeo [mbar]
Zeille3: Einzelverluste

a) Wasserzéhler - wenn vom WV U vorgegeben, ist dieser Wert einzusetzen. Ansonsten sind
die Angaben des Herstellers zu nehmen bzw. aus folgenden Tabellen zu
ermitteln.

Tabelle 9: AnschlulR, Nenndurchfluss und maximaler Durchfluss von Wasserzéhlern
nach DIN 1SO 4064 Teil 1:

AnschluB ! imal
AnschluBgewinde AnschluBgroBe NenndurchfluB*) nlgi)r(é?féliu%r
Zahlerart nach (Nennweite des V., Q) Virax (Qunan)
DIN ISO 228 Teil 1 AnschluBflansches) nen max Amax
DN m3/h m3/h
G'"»B - 0,86 1.2
G2 B - 1 2
Volumetrische G%B - 5 3
Zahler und G1B - 25 5
Fligelradzéhler G1wuB B 35 7
G1%B - 6 12
G2B - 10 20
- 50 15 30
- 65 25 50
- 80 40 80
Woltman-Zahler
- 100 60 120
- 150 150 300
- 200 250 i 500
*) Der NenndurchfluB dient zur Kennzeichnung des Zahlers. Nach DIN ISO 4064 Teil 1 ist es zuldssig, zu einem gegebenen
NenndurchfluB V,,(Qn) AnschluBgewinde der nachsthoheren oder der néchstniedrigeren Stufe als die in der Tabelle jeweils
zugeordneten Werte zu wahlen.

Tabelle 3: Normwerte fur Druckverluste in Wasserzahlern:

Druckverlust Ap
NenndurchfluB s
v Q) bei Vinax (Qmax) nach
Zahlerart n DIN ISO 4064 Teil 1
m3fh mbar
max.
Fliigelradzéhler <15 1000
Woltman-Zahler > 15 600
senkrecht (WS)
Woltman-Zahler > 15 300
parallel (WP)

- Kapitd V11 - Seite 7 -
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b) Filter - Richtwert 200 mbar
€) Gruppe — Trinkwassererwarmer: Richtwerte nach folgender Tabelle

Druckverlust
Gerateart Apred)
bar

Elektro-DurchfluB-Wasser-
erwarmer

thermisch geregelt 0,5
hydraulisch gesteuert4) 1,0

Elektro- bzw. Gas-Speicher-
Wassererwarmer

Nennvolumen bis 80 | 0,2

Gas-DurchfluB-Wasserheizer und
Gas-Kombi-Wasserheizer nach
DIN 3368 Teil 2 und Teil 4 0.8

Ubrige Zeilen - Werte nach Herstellerangaben, wobei der tatséchliche Druckverlust in
Abhéngigkeit des Spitzendurchflusses nach folgender Formel bestimmt
werden kann:

Dps=Dpy~ (Vs?/Vg?) [mbar] Index: S= Spitzendurchsatz
g = gegebener Wert
Diese Berechnung kann fiir alle Einzelverbraucher angewandt werden.

Zeile4: Mindestfliel3druck

In diese Zeile ist der erforderliche Mindestflief3druck von der ungiinstigsten (meist
hochstgelegenen) Entnahmestelle einzusetzen.

Richtwerte hierzu aus Tabelle 11 bzw. nach Herstellerangaben.
Zeile5:  Stockwerks und Einzelzuleitungen

Unter den Stockwerks- und Einzelzuleitungen werden die von den Verteil- bzw. Steigestrénge
abgehenden und bis zur Entnahmestelle gefiihrten Leitungen angesehen.

Die Druckverluste werden Uber einen gesonderten Berechnungsgang ermittelt oder nach
Tabelle 6 bestimmt (siehe néchste Seite).

Zeile6:  Summe der Druckverluste

Die Summe der Druckverluste aus Zeile 2 bis Zeile 5 ergeben den Inhalt von Zeile 6.

Zeile 7. Verfugbarer Druckverlust

Der Mindest-V ersorgungsdruck aus Zeile 1 abzuglich der ermittelten Druckverluste aus Zeile 6
ergibt den verfiigbaren Druckverlust. Dieser Druckverlust darf fur die Auslegung der
Verteilleitungen und Steigestrénge aufgebraucht werden.

- Kapitel VII - Seite8 -
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Tabelle 6: Richtwerte fir Druckverluste D pg in Stockwerksleitungen und Einzelzuleitungen
(aus Stahl, nichtrostendem Stahl, Kupfer, PVC)

®

o

Ll N

[A

Erlauterung des langsten FlieBweges L_

Bei zentraler Trinkwassererwarmung

(1) Steigleitung TW oder TWW

(2) Stockwerksleitung

(3) Einzelzuleitung

(4) von der Steigleitung entfernteste
Entnahmearmatur

© @
(@
FE’IT—— J

Bei Gruppen-Trinkwassererwarmung

Steigleitung TW

(@

(b)(c)

(d
(e)

Einzelzuleitung
von der Steigleitung entfernteste
Entnahmearmatur

Stockwerksleitung TW und TWW

Stockwerksleitung

Einzelzuleitung

langster FlieBweg

langster FlieBweg

Druckvertust Aps,)

bei 10 m hydraulisch ungiinstigster Leitungslange

151 =7m lEZ =3m
In Klammenn:
Abzugsfahige Druckdifferenz
je m Leitungslange s, + lgz < 10m
Bei zentraler Trinkwassererwarmung Bei Gruppen-Trinkwasser-
w wWw erwarmung TW und TWW
Berech- Entnahme- Entnahme- Kolben- | Schrag- | Gerad- | Kolben- | Schrdg- | Gerad- | Kolben- | Schrég- | Gerad-
nungs- armatur armatur schie- sitz- sitz- schie- sitz- sitz- schie- sitz- sitz-
durch- mit mit ber ventil ventil ber ventil ventil ber ventil ventil
flug der ) .
groBten VR<05UlUs | Vg>05Ll/s
Entnahme-
armatur
Vi DN d; DN d; DN d; mbar mbar mbar mbar mbar mbar mbar mbar mbar
t/s mm mm mm  |(mbar/m) | (mbar/m) | (mbar/m) [ (mbar/m) [ (mbar/m) [ (mbar/m) | (mbar/m) | (mbar/m) | (mbar/m)
Nr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
1 15 13 _ _ 1100 _ N 400 450 550 | 1200 _ _
2 | 13 (90) 30) | R0 [ (30 (80)
2 10 10 _ _ 1500 B _ 500 550 650 | 1600 _ _
(90) (80) | BO) [ (30) (80)
3 15 13 _ _ 600 700 850 | 200 250 300 700 _ _
(40) (40) (40) | (15) (15) (15) (30)
H—— <05 15 16
4 10 10 _ _ 950 | 1000 | 1200 | 350 400 450 | 1000 _ _
(40) (40) (40) | (15) (15) 15) (30)
5 15 13 _ _ 300 350 400 | 100 150 200 350 400 | 450
20 | 20 (200 | 20) | (20 (5) (5) (5) a5 | a5 | (195
6 10 10 B B 600 650 700 | 200 250 300 700 750 | 850
(20) | (20) [ (20) (5 (5) (5) (15 | % | (19
1100 | 1200 1200 | 1300
7 15 13 20 20 (80) (80) - - - (80) (80)
N 20120 300 | 1400 1400 | 1500
1 1
8 10 10 20 20 (80) (80) (80) (80) -
—— >05 o 0
400 450 600 45 5 650
o B BB IB ) gl e|e| T T T | el @] o
N 251257 800 850 | 9
750 800 950 5 50
10 10710125025 ool e|e| = | = | | @] | o

enthaiten.

d; =20 mm.

*) Der MindestflieBdruck, Druckverluste in Trinkwassererwarmern und Wohnungswasserzahlern sind in den Werten nicht

**) Teilstrecken bis zum AnschluB von Entnahmearmaturen mit VR > 0,5 l/s. Daran anschlieBende Teilstrecke DN 20 oder
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5. Schritt:

6. Schritt:

Geschéatzten Anteil der verfligbaren Druckdifferenz fur Einzelwider sténde abziehen und
verflgbar es Rohrreibungsdruckgefalle Ry¢_[mbar/m] ermitteln

In diesem Abschnitt werden die Zeilen 8 bis 11 des For mblattes A3 behandelt.

Zeile 8. Anteil fur Einzelwiderstande

Erfahrungswert fir Wohngebéaude:

40 bis 60 % von dem verfligbaren Druckverlust aus Zeile 7 konnen als Verluste fur die
Einzelwiderstdnde angenommen werden.

Zeile9:  Verfugbar fur Druckverluste aus Rohrreibung

Der Wert aus Zeile 7 (verflgbarer Druckverlust) abzuglich dem Druckverlust fur
Einzelwiderstdnde (Zeile 8) ergibt den Wert.

Zeile 10: Leitungslange

Als Leitungslange L [m] zahlt die Lange beginnend von der Mef3stelle (aus Zeile 1) bis zur
hydraulisch ungiinstigsten Entnahmestelle bzw. Anschlul3stelle der Stockwerksverteilung.
Zeile11: Verfugbares Rohrreibungsdruckgefédle

Division der fur die Rohrreibung verfiigbare Druckverlust aus Zeile 9 durch die Leitungsiéange
aus Zeile 10 ergibt das verfligbare Rohrreibungsdruckgefélle R, [mbar/m].

Rohrdurchmesser wéhlen und Rohrreibungsdruckgefalle R [mbar/m] sowie zugehorige
rechnerische FlielR3geschwindigkeit v [m/s] ermitteln

Mit dem so vorab ermitteltem Rohrreibungsdruckgefélle kann der funktionsgerechte
Rohrdurchmesser bestimmt werden. Hierzu bietet die DIN jeweils fir die gangigen
Rohrmaterialien verschiedene Tabellen (Tabellen 18 bis 26) an. Es sind Rohrdurchmesser
auszuwahlen, deren Rohrreibungsdruckgefélle dem oben ermitteltem Wert mdglichst
nahekommen.

Gleichzeitig ist bei der Auswahl zu Uberprifen, ob die maximale Fliel3geschwindigkeit nach
Tabelle 5 bei den zugeordneten Spitzendurchfliissen nicht Gberschritten wird.

max. rechnerische
FlieBgeschwindigkeit

Tabelle 5: Leitungsabschnitt bei FlieBdauer
. . < 15 min | > 15 min
Maximale rechnerische " mis mis

Flief3geschwindigkeit bei dem
zugeordneten Spitzendurchsatz

AnschiuBleitungen 2 2

Verbrauchsleitungen:

Teilstrecken mit druckverlustarmen
Durchgangsarmaturen ({ < 2,5)*) 5 2
Teilstrecken mit Durchgangs-

armaturen mit héherem
Verlustbeiwert**) 2,5 2

*) Z. B. Kolbenschieber nach DIN 3500, Kugelhahn,
Schrégsitzventile nach DIN 3502 (ab DN 20)

**) Z. B. Geradsitzventil nach DIN 3512

Die Mindestnennweite bzw. der Mindestinnendurchmesser fir Anschlufileitungen betragt, wenn
nicht vom WV U anders festgelegt, DN 25 bzw. 25 mm.
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Beispiel einer Rohrtabelle aus der DIN 1988 Teil 3:

Tabelle 21. Kupferrohre nach DIN 1786 .
Rohrreibungsdruckgefalle R und rechnerische FlieBgeschwindigkeit v in Abhéngigkeit vom SpitzendurchfluB Vg

Spitzen- DN 10 DN 12 DN 15 DN 20 DN 25
durc’hquB di =10 mm d; =13 mm d;=16 mm di =20 mm d; =25 mm
Vs V/1 =008 Um V/1=0,13 UUm V/l=0,20 /m V/l =031 t/m V/l =049 /m
R v R v R v R v R v
Us mbar/m m/s mbar/m m/s mbar/m mls mbar/m m/s mbar/m m/s
0,01 05 0,13 02 0,08 0,1 0,05 0,0 0,03 0,0 0,02
0,02 16 0,25 05 0,15 0,2 0,10 0.1 0,06 0,0 0,04
0,03 32 0,38 09 0,23 04 0,15 0,1 0,10 0,0 0,06
0,04 52 0,51 15 0,30 06 0,20 02 0,13 0,1 0,08
0,05 7,7 0,64 2,2 0,38 08 0,25 03 0,16 0,1 0,10
0,06 10,5 0,76 30 045 1,1 0,30 04 0,19 0,1 0,12
0,07 137 0,89 4,0 0,53 15 0,35 05 0,22 0,2 0,14
0,08 17,2 1,02 50 0,60 19 0,40 07 025 0,2 0,16
0,09 21,1 1,15 6,1 0,68 23 0,45 08 0,29 03 0,18
0,10 254 13 73 08 2,7 05 1,0 03 0,3 02
0,15 51,5 19 14,8 1,1 55 0,7 19 05 0,7 03
0,20 855 2,5 245 15 9.1 1,0 32 06 1,1 04
0,25 1268 32 36,2 19 135 1,2 47 08 16 05
0,30 1752 3,8 499 23 18,5 1,5 6,4 1,0 2,2 0,6
035 2305 45 65,6 2,6 24,3 17 84 11 29 07
0,40 2925 5,1 83,1 30 308 20 10,6 1,3 37 08
0,45 1024 34 379 2.2 13,1 14 45 09
0,50 123,6 38 457 25 157 16 54 1,0
0,55 146,5 41 54,1 27 18,6 1,8 6,4 1.1
0,60 1711 45 63,2 3,0 21,7 19 75 12
0,65 1975 49 729 3,2 25,0 2,1 86 13
0,70 2255 53 83,2 35 285 2,2 938 14
075 94,1 37 323 2,4 11,1 15
0,80 105,6 40 36,2 2,5 12,4 1.6
0385 117,6 42 403 2,7 13,9 17
0,90 130,3 45 446 29 15,3 18
095 1436 47 492 30 16,9 19
1,00 157.4 50 53,9 32 18,5 20
1,05 58,8 33 20,2 2,1
1,10 63,9 35 219 2,2
1,15 69,2 37 23,7 23
1,20 74,7 38 25,6 24
1,25 80,3 40 275 25
1,30 86,2 41 29,5 2,6
135 92,2 43 31,6 2,8
1,40 98,4 45 337 29
145 104,8 46 359 30
1,50 11,4 48 38,1 3.1
1,85 1182 49 404 32
1,60 125,1 51 428 33
1,65 452 34
1,70 477 35
175 50,2 36
1,80 528 : 37
1,85 55,5 38
1,90 58,2 39
1,95 61,0 40
2,00 63,9 4.1
2,05 66,8 42
2,10 69,7 43
215 727 44
2,20 j 75,8 45
2,25 I 789 46
2,30 82,1 47
2,35 85,4 4.8
2,40 | 887 49
245 92,0 50
2,50 954 51
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V7. Schritt:

V8. Schritt:

Vereinfachter Berechnungsgang (V)

Summe der Druckverluste aus Rohrreibung aller Teilstrecken berechnen und mit der

dafiir verfiigbaren Druckdifferenz vergleichen.

Gegebenenfalls mit gednderten Rohr durchmesser nachrechnen.

Die Erfassung und Ermittlung der einzelnen Teilstrecken erfolgt mit dem Formblatt A4 —
Formular zur Ermittlung der Rohrdurchmesser, vereinfachter Berechnungsgang.

Je Strang ist ein separates Formblatt zu verwenden.

A.4  Formular zur Ermittlung der Rohrdurchmesser, vereinfachter Berechnungsgang

Bauvorhaben:
Firma: Bearbeiter: Datum: Blatt-Nr:
Strang Nr: TW [ TWW [J Robhrart: nach DIN
a) Verfligbar fiir Druckverluste aus Rohrreibung: . . - mbar
b) Verbraucht in Teilstrecke (TS): __ bis ____ _ . mbar
c) Verfugbar fir Druckverluste aus Rohrreibunginden TS: __ bis S :,,,,ﬂb,af
d) Leitungsldnge TS __ bis _ = __ m
e) Verfiigbares Rohrreibungsdruckgefille fir die TS __ bis ___ [c) geteilt durch d)] = ~ mbar/m |
Aus dem Rohrplan mit vorlaufigem Rohrdurchmesser mit gedndertem Rohrdurchmesser |Differenz
. 1
Teil- Rohr- | Summen- | Spitzen- | Nenn- | Rechne- Rohr- Druck- Nenn- | Rechne- Rohr- Druck- Druck-
strecke lei- durch- durch- weite rische rei- verlust weite rische rei- veriust verlust
tungs- fluB flug FlieBge- bungs- | aus Rohr- FlieBge- bungs- | aus Rohr- | aus Rohr-
lange schwin- druck- reibung schwin- druck- reibung reibung
digkeit | gefalle digkeit gefalle
TS I SV Vs DN v | R I[-R | DN v R I-R | A(-R)
m Us Us m/s | mbar/m mbar m/s mbar/m mbar mbar
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13
dl= m SI-R= mbar
+ Differenz mbar = mbar
2I-R= mbar
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